

**Suscripciones**  
España; mes 1'50 pta. trimestre 3'75.  
resto de la península; trimestre 4 pts.  
América; semestre 5 peson oro, año 8.  
Francia; trimestre 5 francos.  
Numeros sueltos, 4 pesetas.  
Los pagos por adelantado.  
**REDACCION Y ADMON.**  
En la imprenta de este periódico  
Plaza de la Independencia, número 16

# LA NUEVA LUCHA

**Anuncios**  
A los suscritores, línea 0'12 peseta.  
A los no suscritores, id. 0'25 id.  
Esquelas de defunción á 5, 7 y 10 pta.  
Comunicados y remitidos de 0'25 á 5 pe-  
setas línea á juicio de la Admon.  
En la primera página doble precio.  
La correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Se publica todos los días excepto los si-  
guientes á festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 877

Gerona 7 Diciembre de 1889.

## POLÍTICA EUROPEA

Una idea que ha ocupado desde ha-  
ce años, á los hombres políticos de  
Europa, era la del desarme general.  
Ya en tiempo de Bonaparte y como  
protesta á la invasión que amenazaba  
al mundo se reunían Juntas de hom-  
bres importantes para combatir con  
la palabra, la potente fuerza de las  
armas: á estos los llamaban ideólogos.  
Sin pender la esperanza de poder  
llegar por medio de la persuasión á  
conseguir su objeto, se crearon lo que  
se llamó ligas de paz: ni el público,  
ni los políticos, ni los encargados de  
dar á conocer al mundo, las genera-  
les opiniones, ocupados con los asun-  
tos de momento, deseando en su ma-  
yoría la realización de este hermoso  
pensamiento, ni fijaban, ni hacían ca-  
so de los ardientes discursos y de las  
poderosas razones, que en apoyo de  
su idea, daban estos apóstoles de la  
paz.

Parece que sino Gladstone, sus par-  
tidarios, piensan interpelar al gabi-  
nete Salisbury sobre la conveniencia  
de entablar negociaciones con objeto  
de convocar un Congreso de paz, no  
armada.

Con el armamento general, sufren  
todas las naciones; los gastos que es-  
to impone hacen padecer al pueblo,  
que tiene que pagar una contribución  
mas fuerte, teniendo que sacrificar  
al mismo tiempo los brazos que ne-  
cesita para la Agricultura y la Indus-  
tria.

Aun cuando no creemos que este  
pensamiento llegue á tener un fin  
práctico, al menos inmediato, de-  
muestra por lo menos que los pueblos  
empiezan á cansarse: pasa en efecto  
con los grandes armamentos, lo mis-  
mo que con los impuestos: estos no  
se pueden aumentar siempre, porque  
se corre el peligro de que no puedan  
cobrarse, por la misma razón si se  
aumentan los ejércitos y se sostienen  
en un número igual al de guerra en  
tiempo de paz, se aumentarán los  
gastos, sin obtener productos.

Los grandes ejércitos, como hoy  
tienen las naciones de la triple alianza  
y los que en expectativa de lo que es-  
tas puedan intentar, tienen también  
las naciones que se creen amenazadas,  
y hasta las neutrales, son las verda-  
deras causas de que dimanan las crisis  
económicas y el molestar general por  
que atraviesa el viejo mundo.

Si llegaran á conseguir ver reali-  
zado su pensamiento inteligente los  
partidarios de Gladstone, si al apro-  
bar esta idea y llevarla á cabo como  
se indica para la primavera próxima,  
consiguiesen poniendo de acuerdo á  
todos los gobiernos obtener el desarme  
general de las potencias, podríamos  
al felicitarlos, dar á Inglaterra  
el título mas glorioso, que una na-  
ción pudiera ostentar; el de pacifica-  
dora.

—La discusión que se empeñará en  
la Cámara de Bruselas a propósito de

la revocación del jefe de policía, de  
aquella capital dará lugar á escándalo.  
Es innumerable el número de en-  
tradas que se han pedido á la Presi-  
dencia para asistir á esta sesión.

—La prensa francesa en general,  
censura el que la llamada asocia-  
ción sindical de la prensa extran-  
jera en París, se reuna como lo ha-  
ce en banquetes, sin que en ello  
intervengan las autoridades: dicen  
que esceptuando algunos correspon-  
sables de periódicos extranjeros que  
son simpáticos á Francia, los demás  
son enemigos, y que unen al cargo  
de correspondientes otro que no citan.

—Ya se ha prohibido la entrada á  
la Exposición con billetes de pago,  
como con escándalo, no por la canti-  
dad, pues se vendian á diez y quince  
céntimos, sino por la especie, venia pa-  
sando desde que se cerró el Certámen:  
desde hoy solo se entra con la targe-  
ta de expositor ó de Comisario. La  
Unión latino-franco-americana orga-  
niza un banquete, que se celebrará  
el jueves próximo en el Hotel Conti-  
nental, en honor del Coronel Diaz,  
nuevo Ministro del Uruguay en Ma-  
drid.

—Krupp, el célebre fabricante de ca-  
ñones, se encuentra en Berlín, con-  
cluyendo el convenio con el gobier-  
no alemán para la construcción de  
material de guerra con destino á Al-  
sacia-Lorena, por un valor de cinco  
millones de francos.

—Se dice con referencia á noticias  
de Lisboa, que cuando se recibió en  
Bahia el telégrama invitando al Go-  
bernador de aquella provincia á pro-  
clamar la república, hubo algunos  
desórdenes que costaron varios muer-  
tos y heridos: se formaron grandes  
grupos de negros y blancos, armados  
de cuchillos, pero se ignora si esta-  
ban en actitud hostil ó favorable á la  
proclamación del nuevo régimen gu-  
bernativo.

—Mr. Balfur, miembro de la Cámara  
de los Comunes de Londres, ha pro-  
nunciado un discurso en Glasgow,  
sobre la educación universitaria de  
los irlandeses católicos: ha insistido  
en la necesidad de conceder á la po-  
blación católica de Irlanda algunos  
beneficios por parte del Estado.

—El Congreso de los Estados-Uni-  
dos, reunido ayer en Washington, ha  
nombrado á Mr. Reed-Reed, presiden-  
te de la Cámara de representantes.

—La publicación de los proyectos  
del presupuesto en Italia, ha produ-  
cido una mala impresión en los cír-  
culos parlamentarios: gran número  
de Diputados, están verdaderamente,  
alarmados con esa situación financia-  
ra, tanto más, cuanto que el gobierno  
dice de la manera que entiende que  
debe combatirse el déficit del Tesoro,  
que pasa de trescientos millones. Mu-  
chos diputados desean que se enta-  
ble en el parlamento una discusión  
financiera, para salvar, dicen, su res-  
ponsabilidad.

Para salir de la situación actual,  
ha dicho Mr. Imbriani, es necesario  
reformular todo el sistema político y

económico: el mal proviene princi-  
palmente de la mala repartición del  
impuesto y esto merece que se llame  
la atención de los poderes públicos.  
En los círculos políticos se comenta  
mucho la dimisión de Baccarini,  
miembro de la Comisión de presu-  
puestos, y se cree que ha querido reco-  
brar su libertad de acción, para poder  
atacar la política financiera del go-  
bierno.

—Nos dicen de Londres, que el va-  
por Gazelle de la Compañía del Oeste,  
conducirá quinientos boulangistas,  
desde Saint-Malo á Jersey el día 15,  
para asistir á un banquete que le se-  
rá ofrecido al general Boulanger y  
que se celebrará en el local de la So-  
ciedad de Agricultura.

—Telegrafían de Zanzibar, que  
Mr. Crakuell ha salido para Bagamo-  
yo, á bordo de un crucero de la ma-  
rina real, por haber sido encargado ofi-  
cialmente de presentarse á Emin-Pa-  
chá y Stanley para acompañarlos á  
aquel punto.

—El Emperador Guillermo de Ale-  
mania, ha dado su consentimiento  
para que se celebre el matrimonio de  
su hermana la princesa Margarita con  
el heredero de Rusia.

—El Ministro del Brasil en Paris,  
ha recibido la orden de esperar, en  
Lisboa al Emperador Don Pedro.

—Telegrafían de San Petesburgo,  
que ha tenido que suspenderse la na-  
vegación, á causa de los fuertes hie-  
los, iniciados en el lago Ladoga.

—La empresa que tenía contratada  
la familia gitana del Chivo, ha sus-  
pendido las representaciones: los gi-  
tanos encuentran tan extraordinario  
el frio, que no quieren sino irse y ase-  
guran que no los volverán á *cazar*, ni  
en Granada ni fuera.—G. F.

## HIGIENE DEL INVIERNO

El frio, decia un médico célebre del  
siglo pasado, ha destruido más vidas  
que las guerras y los asesinatos: luego  
preciso es combatir el frio, sobre todo  
el frio húmedo, que es el más perju-  
dicial durante el invierno.

En esta estación, en que reinan ex-  
clusivamente las enfermedades de los  
órganos respiratorios, los reumatis-  
mos y á veces las congestiones cere-  
brales, es necesario conservar un ca-  
lor constantemente igual.

El frio disminuye la transpiración  
insensible y las secreciones de la piel,  
y por lo tanto se rompe el equilibrio  
entre la vitalidad de las superficies  
internas y externas, ocasionando di-  
versas enfermedades.

Por otra parte, las variaciones at-  
mosféricas se suceden en nuestro cli-  
ma de un día á otro, y éste exige mu-  
chas precauciones, sobre todo las ge-  
nerales, que nunca deben ser despre-  
ciadas ó olvidadas. Vestidos de abri-  
go; no tener puestas jamás ropas hú-  
medas; calzado fuerte y grueso y sin  
que impida la transpiración; cuando  
las suelas de éstos son delgadas, los  
piés se mantienen húmedos y frios.

La alimentación debe ser substan-

ciosa y tónica.

Si en verano los líquidos acuosos y  
ligeramente acidulados, legumbres y  
frutas, las bebidas de fácil digestión  
y las carnes blancas son útiles para  
resistir las altas temperaturas, la car-  
ne de vaca asada ó cocida, la caza de  
montería, que parece ponerse á nues-  
tra disposición en invierno, no son  
menos convenientes para resistir el  
enfriamiento que produce la baja  
temperatura.

Los bailes y reuniones, que se pro-  
longan generalmente hasta la ma-  
drugada, causan gran número de en-  
fermedades.

¡Cuántas personas se acordarán de  
tristes ejemplos de muertes repenti-  
nas acaecidas poco despues de la sali-  
da de estas fiestas, tan de moda en  
esta época como perjudiciales.

Finalmente, las personas acostum-  
bradas á cenar en las altas horas de  
la noche están más expuestas á indi-  
gestiones y afecciones gástricas é in-  
testinales en el invierno, en que hay  
generalmente más apetito y en cuya  
estación la costumbre de cenar ejerce  
más tiranía.

## CORRESPONDENCIAS

Madrid 4 Diciembre de 1889.

Al terminar mi carta de ayer hice re-  
ferencia á los rumores que comenzaron  
á circular á última hora sobre la sus-  
pensión de sesiones.

Segun esta versión en la semana pró-  
xima comenzaría el interregno y para  
muchos el planteamiento de la crisis.

A este propósito han circulado varias  
candidaturas mas ó menos probables;  
pero todas ellas en el sentido de un ga-  
binete de notables, sin duda porque to-  
dos se hallan ya convencidos de la ine-  
ficacia de un gabinete de transición.

Como la presidencia de este la hubie-  
ra ocupado el señor Alonso Martínez,  
dicese que el presidente del Congreso  
no ve con buenos ojos la marcha de las  
cosas, porque viene á dar al traste con  
sus aspiraciones.

Nadie sin embargo concede gran va-  
lor á esta discrepancia, aun admitiendo  
su existencia, porque en el ánimo de to-  
dos está que dicho señor se reduciría  
facilmente á partido y hasta aceptaría  
una cartera, sabiendo como sabe, que el  
interés del partido consiste actualmente  
en eludir toda clase de rozamientos.

Aunque parece imponerse la idea de  
la crisis para el próximo interregno,  
asalta á muchos la duda de su proceden-  
cia y oportunidad á causa de no estar  
aprobados los presupuestos.

Verdad es que haciéndose la crisis  
bajo la presidencia del señor Sagasta el  
sucesor del actual ministro de Hacienda  
podría entrar aceptando el mismo plan  
financiero del señor González (D. Ve-  
nancio) y continuar sin dificultades la  
discusión pendiente en el Congreso.

Pero no falta quien supone que hay  
algo nebuloso en la actitud del presi-  
dente del consejo, cuyo pensamiento  
son muy pocos ó ninguno los que le co-  
nocen al presente.

Creer muchos también que pudiera  
ofrecer alguna sorpresa, cuando se le  
supone sin haber podido completar la  
conciliación de los elementos de su par-  
tido, y que esto pudiera hacerse públi-

co tal vez durante el interregno, pudiendo muy bien consistir esta en el aplazamiento de la crisis.

Por lo que respecta á los posibilistas, la intervención de los señores Abarzuza y Almagro contestando á D. José Fernando González en el Senado, ha venido á demostrar que los amigos del señor Castelar continúan en sus antiguas posiciones, si bien se han apresurado á manifestar su satisfacción cuando por que creen está próxima la aprobación del proyecto de reforma del sufragio, apesar se proponen los conservadores estorbarlo lo posible.

Mas aun: hace falta en concepto de los demócratas el complemento de todas estas reformas con la adopción de un procedimiento que sustituya á los artículos 110, 111 y 112 de la Constitución de 1869 en punto á la reforma del código fundamental del Estado, hasta cuyo momento no estaría terminada la obra que deba llevar á cabo el partido liberal.

\*\*

Las Cámaras han apreciado escaso interés esta tarde, lo mismo en los salones de sesiones que en los de conferencias.

En el Senado anunció el general Pezuela una interpelación al ministro de Marina sobre la construcción de nuevos barcos que contestará pasado mañana el señor Rodríguez Arias.

Después continuó el proyecto de ley de empleados; pero como no había gente en el salón hubo de suspenderse el debate y levantarse la sesión.

En el congreso discusión de presupuestos sin incidente alguno y sin alicientes de ningún género.

La animación del salón de conferencias muy problemática, gran escasez de noticias é impresiones, y pocos comentarios acerca de las cuestiones de actualidad.

Créese que mañana quedará nombrado el señor Sagasta ministro interino de Hacienda.

Suyo afectísimo—M.

Cassá de la Selva 5 Diciembre 1889.

Muy señor mio: El periódico *El Posibilista*, correspondiente al domingo último, publica un suelto intitulado ¡Caciquismo! en el cual se manifiesta que esta población está descontenta de la marcha administrativa del Ayuntamiento, que ha aumentado los gastos de su presupuesto comparando el de 1887-88 con el actual, y que así se explica que todas las fracciones del partido liberal se apresuraran para tomar parte en las elecciones municipales, pero que el caciquismo les ha obligado á retirarse.

En cuanto á lo de caciquismo sabe muy bien toda la provincia que gracias á la unión verificada por todas las fuerzas contributivas de la población, con raras excepciones, se logró en las elecciones de 1887 que desapareciera para jamás volver.

En cuanto á la marcha administrativa del municipio, basta solo en mi concepto la lectura del suelto para penetrarse de la falta de argumentos con que cuentan sus autores para atacar al actual Ayuntamiento. Que ha aumentado, dice, el sueldo del Inspector de carnes, en 25 pesetas el año ¡qué horror! y sépase que el Matadero produjo en 1887, 6.750 pesetas y en 1889 ha producido 8.600. También dice que se han puesto dos serenos, y es cierto, los ha puesto el Ayuntamiento porque son necesarios y los pedía el vecindario en masa, por ser insuficiente el número de los que había para la vigilancia durante la noche, dadas las condiciones topográficas de la población.

Aun se han aumentado más los gastos: se han consignado 300 pesetas de gratificación á la maestra pública D.<sup>a</sup> María Prat en recompensa de los sacrificios que viene esta señora prestando en pró de la enseñanza, sosteniendo á sus expensas una ayudanta, ya que sin ella

sería imposible atender á las 150 alumnas que á su escuela concurren.

A pesar de dicho aumento de gastos ¿sabe el público quienes son los que apoyan al actual Ayuntamiento? Son, con pocas excepciones, los propietarios, los comerciantes, los industriales, en fin, los contribuyentes, y si fuese cierto que se les impusieran nuevas cargas con seguridad que no le prestarían tal apoyo.

Si no estuviera bien convencido que el suelto de *El Posibilista* es obra solamente de algunos poco amantes de la tranquilidad y bienestar de estos habitantes, que ahora quieren pasar plaza de republicanos, siendo así que además de haber pertenecido al partido carlista han pertenecido también á todas las fracciones políticas conocidas, y que les ha sugerido dicho suelto el despecho que les ha producido el abandono en que se les ha dejado, haría una larga historia de la Administración que hubo en este municipio antes de las elecciones de 1887, estando á su frente los republicanos, pero me limitaré solo á consignar algunos hechos que bastarán para que el público se forme idea de lo que era dicha administración.

1.º Amonestado el Ayuntamiento para que satisficiera á la Hacienda un trimestre de consumos de 1886-87, que no habían recaudado por hallarse pendiente de aprobación el reparto, el señor Alcalde pidió á los individuos de la Corporación que anticiparan de su bolsillo la cantidad que se reclamaba, y como por alguno de los concejales se le objetara que antes de hacer el anticipo era lo más regular saber como estaba el municipio de fondos, el secretario contestó que lo ignoraba y llamado el Depositario manifestó que el Ayuntamiento no tenía un céntimo. Pues bien, más tarde se rindieron cuentas y se encontró que el municipio debía tener más de 6.000 pesetas en caja, lo cual ignoraba el Alcalde, el Regidor contador, el Secretario y el Depositario. Y no es extraño, puesto que no había contabilidad de ninguna clase.

2.º Se construyó un edificio para escuela de niñas que costó miles y miles de pesetas y nadie sabe oficialmente de donde salieron los cuartos, pues que su importe no se halla en presupuesto alguno.

3.º Se satisficieron miles y miles de pesetas con solo la firma del Secretario y firmando este también por orden del Alcalde.

4.º Se gastaron miles de pesetas que importaban los sobrantes de las cantidades consignadas en el Reparto de consumos para cubrir partidas fallidas.

Se hicieron pagar al Depositario muchas cantidades por suministros que no se sabe porque no han sido á este reintegradas.

En fin hay tantas cosas, que gracias á la benevolencia del actual Ayuntamiento, que Dios quiera no cese, muchos de los que le combaten, no sufren las consecuencias del abandono en que tenían la administración municipal, abandono que ellos mismos han reconocido muchas veces. Y para concluir solo diré que hasta por los enemigos, que no aspiran á lucrarse del municipio ha sido alabada la actual administración, puesto que las mejoras que se han realizado en la población sin nuevos gravámenes, son bien palpables, y solo se atreven á censurarlos aquellos que lo que desean es comer del municipio y la inmensa mayoría de estos habitantes va conociéndolos y apartándose de ellos.

Esto me consta y esto comunico á V. como respuesta al suelto de *El Posibilista*.

Suyo afectísimo.—*El Corresponsal*.

## SECCION OFICIAL

Gaceta del día 4 de Diciembre.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente relativo á la queja formulada por don José Sánchez Gómez y otros vecinos de la villa de Benoján

referente á la viciosa administración municipal de dicho pueblo.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que la cátedra de Derecho procesal civil, penal, canónico y administrativo, vacante en la Universidad de Zaragoza se anuncie á traslación.

## NOTICIAS Y AVISOS

Obras son amores. «No consentiré inmoralidades de ninguna clase en la provincia de mi mando», ha dicho el dignísimo señor Gobernador civil de esta provincia y muy querido amigo nuestro, y los hechos ván correspondiendo á sus palabras.

La entrada de cerdos por la frontera francesa sin el descanso de diez días prevenido, ha cesado por completo, gracias á las enérgicas providencias del señor Chavarri, que hasta ha extinguido los medios de que se valían los infractores de la ley para hacer impunemente su negocio.

Los juegos prohibidos han cesado también en nuestra provincia, y si en algun pueblo lejano funcionan aun, no tardarán en desaparecer, porque las órdenes comunicadas para que se persigan sin descanso son apremiantes y severas y los resultados inmediatos.

En el café industrial de Santa Coloma de Farnés, la Guardia civil de dicha villa, en virtud de los mandatos de nuestra primera autoridad civil, sorprendió á las nueve de la noche del miércoles último á once individuos que jugaban al monte, ocupando una baraja y el dinero que había sobre la mesa. Los jugadores y los objetos aprendidos fueron puestos á disposición del señor Juez de Instrucción del partido.

Nuestro parabien al señor Chavarri, que cumple como el mejor los deberes que le impone su difícil cargo y que apesar del poco tiempo que aquí lleva se ha conquistado ya las simpatías de todo el país, por su afabilidad y por su recto, severo é imparcial criterio.

Gobernadores como el de esta provincia honran el importante puesto que ocupan, se honran así mismos y honran al partido político en que militan.

Nuestra felicitación también á las autoridades judiciales que sabemos secundan los buenos propósitos del señor Gobernador.

—Dice un periódico local, ya supondrán nuestros lectores cual es, que los reformistas de Massanet de la Selva han ganado en las pasadas elecciones cuatro puestos en el municipio.

Pero hay cuatro reformistas en Massanet? ¡Tantos como en Gerona! Que se constituya allí el comité provincial.

—Los reclutas del actual reemplazo pueden utilizar dentro del término de dos meses, contados desde el día en que se verifique el sorteo, el beneficio que para la redención á metálico del servicio activo concede el artículo 153 de la vigente ley. Pasado dicho término, únicamente podrán redimirse, hasta fin de Julio próximo, por dos mil pesetas los reclutas á quienes haya correspondido servir en los ejércitos de Ultramar.

—Dicen de Cete que el domingo último tuvo lugar en el Consulado de España, una reunión de comerciantes españoles, cuyo principal objeto fué el de apreciar cada uno de por sí los inconvenientes ó ventajas que haya podido dar el tratado de comercio que existe con Francia, y saber si conve-

nía ó nó su prolongación ó renovación. La opinión general fué contraria á la renovación, y convinieron sería más ventajoso para España la prorogación por dos años, cuando haya ya espirado el existente.

El Consul de España en dicha ciudad, presidente de la reunión expuso la conveniencia de que se constituya un Sindicato de Comercio para poder resolver más fácilmente las dificultades que desde algún tiempo está creando la Aduana francesa con los vinos españoles, y prometió apoyar en todas sus partes y dar conocimiento de todo cuanto se había convenido, al Gobierno, confiando en que este resolverá en bien del comercio y de la industria española.

—En la Delegación de Hacienda se ha recibido una circular relativa al impuesto de cédulas personales. Por ella se dispone que, terminado el período para la adquisición voluntaria de aquel documento, la Delegación recoja de los ayuntamientos y expendedores de la provincia todas las cédulas restantes en su poder y las entregue á los agentes ejecutivos para cobrarlas por la vía de apremio. Las que por este procedimiento no se hagan efectivas las pagarán los ayuntamientos, según la citada circular.

—Se calculan en diez millones de latas de petróleo las que se consumen anualmente en España, y como el derecho de introducciones bastante subido, de aquí la grande importancia que ha adquirido este artículo.

—Carecieron antes de ayer de interés las sesiones de Cortes. En el Senado se hicieron preguntas sobre ferrocarriles y el señor Fuenmayor explicó una interpelación acerca de las obras del de Torralba á Soria, contestando á todos el ministro de Fomento. En el Congreso reanudó su discurso en el debate de los presupuestos el señor Puigcerver, contestó á sus alusiones el señor Laiglesia, rectificaron ambos varias veces insistiendo en sus respectivas afirmaciones, retiró el segundo su enmienda y se suspendió el debate.

En el salón de conferencias se promovió un vivo altercado acerca de la cuestión de actas, que pasó rápidamente á vías de hecho entre los diputados señores Rodríguez Correa y Sanchez Guerra. El asunto está bajo la jurisdicción de los padrinos y se teme un lance.

—Dicen de Cádiz que el jueves último se verificaron en mar libre nuevas pruebas satisfactorias de sumersión del submarino *Peral*, que se sumergió varias veces volviendo con rapidéz á la superficie.

—La Junta creada en Madrid para estudiar la reforma de los tratados de comercio ha acordado formular un cuestionario que pasará á informe de todas las Cámaras de Comercio.

—Antes de ayer falleció el hijo menor de D. Rafael Masó, Director del *Diario de Gerona*.

Reciba dicho señor y familia nuestro sentido pésame por tan sensible desgracia.

—Ahora que tanto se ocupa la prensa de hidrofobia y por lo que puede convenir á los hombres de ciencia y al público, llamaremos la atención sobre las curas de tan terrible enfermedad de que nos dá cuenta la prensa portuguesa, hechas desde tiempo inmemorial en casi todo el norte de aquel país y también en España, Francia é Inglaterra, por medio de ajo común, en diferentes pre-

paraciones, siendo la más indicada la del *allioli* tan conocido en Valencia y Cataluña, que se propina al individuo afectado durante tres mañanas consecutivas.

Hácese remontar el procedimiento a los primitivos pobladores venidos del Oriente y lo cierto es que en Portugal y en Galicia se reconocen en el ajo grandísimas virtudes, llamándole también Raspail el alcanfor de los pobres.—En la farmacia Tavares sita en el número 266 de la Rua do Ouro en Lisboa, se facilitan unas instrucciones impresas.

—Los señores Vilaseca y Massot, de Barcelona, poseen un guano vegetal que destruye según dichos señores la plaga filoxérica devastadora de la vid.

48 cepas, la mitad de ellas en el último período de la terrible invasión, han sido abonadas con dos kilogramos cada una del referido guano, confiándose en que dentro de 5 ó 6 meses, en el vigor de la primavera, aparecerán estas vides completamente regeneradas.

—A nuestros cajistas les da lo mismo un ocho que un tres.

Hablando ayer de una moneda encontrada en Vilopriu, decíamos en las cuartillas dadas a la imprenta que se había examinado por personas peritas reconociéndose que pertenece al reinado de D. Pedro IV de Aragón, año de 1335; y en el periódico resultó, año de 1835. Queda rectificado el error, aun cuando suponemos lo habrán hecho ya con su buen criterio nuestros lectores.

—En la noche del día primero del actual fué robada la iglesia parroquial de Aiguaviva.

Los ladrones penetraron por el tejado y con una reja de labrar fracturaron tres puertas para llegar a la sacristía, de la que se llevaron un reloj de pared, dos ámitos de tela y el dinero que había en el cepillo en que se recojen las limosnas para el Santo Padre.

El reloj y los ámitos se han encontrado en el bosque *Muxaque*, del término de Vilablareix.

Se ignora quienes sean los autores aun que por recaer en él sospechas ha sido detenido un mallorquín que reside en Aiguaviva.

Este sujeto, en la tarde de dicho día uno, amenazó de muerte con un revólver a una joven del repetido pueblo, no pudiendo realizar su criminal amenaza por haber sido desarmado por dos convecinos.

—La comisión organizadora de los somatenes armados de Cataluña ha resuelto rebajar la cuenta que los cabos y sub-cabos vienen pagando para el sostenimiento del *Boletín Oficial* del cuerpo. En lo sucesivo satisfarán los primeros una peseta y cincuenta céntimos los segundos.

—Los trigos siguen sostenidos en los mercados ingleses y belgas. En los franceses las transacciones son muy escasas, pero continúa la tendencia firme.

Los informes de los Estados-Unidos se expresan en el mismo sentido.

—Los domingos y días festivos en que se verifique en Barcelona la exhibición americana «Buffalo Bill's Wild West», la compañía de los ferrocarriles de Tarragona a Barcelona y Francia, verificará un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta a precios reducidos, desde todas las estaciones de su red, expidiendo al propio tiempo que el bille-

te de ferrocarril, la entrada al referido espectáculo.

—Los que se llaman republicanos en Cassá de la Selva, para no ser lealmente derrotados por nuestros amigos y correligionarios en las elecciones para concejales celebradas el domingo, pretestaron una retirada, fundada en pretestos fútiles, encubriendo su impotencia con censuras injustas dirigidas al actual Ayuntamiento.

A estas censuras contesta cumplidamente nuestro corresponsal de aquella villa, en la carta que publicamos en el lugar correspondiente de este número. Léanla nuestros suscriptores y conocerán a los republicanos cassolenses.

Es un magnífico pretesto el de inventar arbitrariedades y caciquismos para que no se evidencien las debilidades, las pocas simpatías y las insignificantes fuerzas políticas de los fantaseadores.

Pero es un pretesto muy gastado. *La Lucha* le ha puesto inservible.

—Dice el diario romerista que en San Pedro Pescador ha sido completamente derrotada, en las elecciones para concejales, la candidatura monárquica.

Pues se equivoca el colega. En San Pedro Pescador han triunfado dos monárquicos, *que no son ni amigos ni correligionarios suyos*. Pero por esto no dejan de ser monárquicos y la mayoría del futuro Ayuntamiento de San Pedro, será monárquica también.

Conque vamos descontando derrotas, señor reformista.

Convenimos en que en política se cometen pecados que más ó menos tarde se purgan. *La Lucha*, está purgando pecados políticos inperdonables; es decir, está condenada a purgatorio perpétuo.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 4.*—Fallecidos: Jaime Bach, de 55; Clara Tossa, de 67; y Rosa Bataller, de 64.—*Día 5.*—Fallecidos: Joaquin Martin, de 59; Pedro Fonfreda, de 32; y Alfonso Massó, de 22 meses.—*Día 6.*—Fallecidos: Coloma Carles, de 62 años; Balbina Garrigolas, de 2 meses.—Nacimientos: 1 varón y 1 hembra.

#### Consejo de ministros

Telegrama particular de *La Vanguardia*, de Barcelona.

Madrid 5, 10-15 noche.—En el Consejo celebrado bajo la presidencia de la Reina hizo el señor Sagasta su acostumbrado discurso resumen de la política. En la interior, dijo, nada grave ocurre que pueda preocupar al Gobierno. Al contrario, se registran hechos tan satisfactorios como el triunfo de las elecciones y el movimiento monárquico iniciado por los posibilistas. Sobre política exterior, lo más culminante reseñado por el señor Sagasta se refiere a las declaraciones del presidente de los Estados Unidos.

Los ministros de la Guerra, Marina y Ultramar pusieron a la firma de la Reina varios decretos relativos al personal de sus ministerios. El más importante entre ellos concede al duque de Tetuan el ascenso a brigadier por pase a la escala de reserva. El ministro de Marina dió cuenta del resultado satisfactorio de las últimas pruebas del *Peral*.

En el consejo celebrado en la secretaría de Estado, el Ministro de la Guerra insistió con el señor Sagasta en que le releve pronto de su cargo. El de Marina aprovechó la oportunidad para ofrecer su cartera al Presidente del Gobierno «en vista de que, según algunos periódicos, el señor Sagasta busca un ministro de Marina habiendo hecho ya ofertas en este sentido al general Topete.» El señor Sagasta contestó que el rumor carecía de fundamento y que era «cosa de los periódicos.» Insistió el señor Sagasta en que nada ocurre ahora que justifique la crisis, y añadió «por marchar todo bien, Dios me ha oído y D. Venancio está mejor hasta el punto de que es probable que el lunes asista a su Ministerio; de manera

que ya ven ustedes que no hay para qué hablar de crisis.» La última palabra del Presidente en el Consejo fué para el Ministro de la Guerra, a quien rogó que tuviera paciencia.—Q.

#### TELEGRAMAS ESTRANEROS

Viena 5.—El Barón Lilienthal ha fallecido en Grak dejando en su testamento 17 millones de francos al Papa.

Cerca de Presburgo, se halla un tren sitiado por la nieve y en muy difíciles circunstancias.

Doce mil obreros están ocupados en desembarazar los caminos, de la copiosa nevada que los intercepta.

En Viena, los servicios de tranvías y de ferro-carriles se han suspendido, siendo el espesor de la nieve en las calles de dos metros y en el campo de más de cuatro.

#### SECCION LIBRE

##### LA MATERNIDAD

Nada tan sublime ni que tanto engrandezca a la mujer, como el título de madre, título que en su misma grandiosidad lleva encarnados deberes sagrados, ante cuyo cumplimiento debe ser la mujer estrictamente escrupulosa.

¿Qué es la madre?

Un poema de amor, arca santa que lleva en su seno el semillero de las virtudes, y en su amor el divino rocío que fecundiza aquellas.

Hablad de la debilidad de su madre a un hijo excéptico y desnaturalizado, a uno de esos seres que no tan solo niegan a la mujer sus derechos, sino hasta la misma virtud, y le vereis montar en cólera, defender aquello que habeis querido echar en su rostro, y que en realidad habeis arrojado a su corazón, pues el recuerdo de aquella tiene para el hombre profundas raíces, que solo en las entrañas de una madre han podido vigorizarse.

Ante la madre no hay frente que no se incline, ni corazón que no se conmueva; parece que Dios ha derramado sobre su santo magisterio, la aureola de la gloria y la corona de la virtud.

Durante la penosa jornada de la humana existencia, encontrará el hombre corazones que le adoren, pero no que le amen como el de su madre.

Entre los irracionales, la maternidad es un vínculo que humaniza; en la humanidad, una cadena que diviniza.

No hay cólera que no se trueque en piadosa mansedumbre ante la súplica de una madre.

Nerón dejara de serlo, si en su monstruoso corazón se hubiera grabado la dulce mirada de la mujer que le llevó en su seno, y hubiera sido capaz de comprender la sublime abnegación de sus cuidados y el heroísmo de sus sacrificios.

La mujer madre, es la encarnación del infinito; la fuente que toma de la eternidad el manantial de amor que se inicia en la pura mirada del inocente niño que desde la cuna extiende hacia ella sus brazos, como la débil rama de la perfumada enredadera de los bosques en torno del robusto tronco de la vieja encina.

En el valeroso apoyo que el hijo busca en la fuente innagotable del amor maternal, no deben iniciarse los abrojos de la ignorancia, pues éste necesita, a la par que calor que vigorice en su corazón, la semilla del sentimiento, luz que haga irradiar en su mente la aureola de la inteligencia.

«Yo represento a la humanidad,» debe repetir cuando nutre con su sangre al hijo de sus entrañas; «en mi amor vá inscrita la vanguardia de la civilización, y en mí fé la era de la virtud.»

Cread madres ignorantes empujadas por sus debilidades, y tendreis una sociedad raquítica; las criaturas débiles solo pueden producir existencias enervadas, corazones corrompidos en sus propios vicios.

Para ser madre, es preciso aprender a ser martir; el sacrificio engendra la virtud, del mismo modo que es la debi-

lidad muchas veces el funesto precipicio del vicio.

Únicamente la educación que se inicia en la cuna bajo la salvaguardia del amor de una madre, está encargada de hacer hombres completos: la que se encomienda a manos mercenarias, es solo el complemento de aquella.

Las enfurecidas olas dejan su huella en la arena, sembrándola de guijarros, los que no desaparecen por más que los dorados rayos del sol la alumbren poco despues; y tan difícil le sería al hombre borrar por completo los vestigios de aquella tempestad cuando ésta ha desaparecido, como borrar de su mente lo que en la infancia se inculcó en ella.

La educación del niño es una tarea árdua y continua, a la cual debe estar subordinada la pública y privada de la madre.

Esta pierde el deseo de ser vana, coqueta y caprichosa ante la lógica de su deber, que la obliga a ser fuerte, valerosa y grande para cumplir la sagrada misión que le está confiada por la sociedad, y sancionada por Dios.

Sembrar la mente del niño de ideas erróneas, equivale a regar el tierno rosál con aguas pestíferas que llegan a enervar sus raíces y la roban la pureza de sus colores.

El amor de una madre fecundizó el génio de Lamartine, de Schiller, de Andrés Chénier y otros muchos que sería prolijo enumerar; inculcó primero, el pensamiento en su corazón, y al calor de éste se formó la aureola que más tarde ciñó a su frente la corona de la gloria.

Si tan grande es la misión de la madre, ¿no requiere su instrucción una esmerada solicitud y una acertada dirección?

¡Oh! sí; hora es ya que las antiguas costumbres con sus antiguas leyes desaparezcan por completo del espíritu de las modernas sociedades; el progreso reclama la instrucción de la mujer, y la familia la tranquilidad y bienestar que ésta debe proporcionarle!

¡Luz para la mujer!... ¡Gloria y progreso para la madre!—*Esperanza de Belmár.*

**El helado cierzo de invierno agosta las naturalezas pobres y delicadas. El Jarabe de Climent les devuelve el calor y la vida.**

#### La curación de los tísicos.

*Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet* no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado a las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes a una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* a la tisis lo que la quina a la paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

Observaciones meteorológicas suministradas por la «Academia Gerundense»

**Día 6 de Diciembre**

Tiempo med. a m. d. verd. 11 h. 51 m. 9 s.

Termómetro			Barómetro	HIG. Sausure	Estado del cielo.	VIENTO	
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad
5	20	12	764	80	Cubier	N.	Brisa.
Lluvia en milímetros.—0							
OBSERVACIONES.—							

#### SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. S. Ambrosio ob. CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

# ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

**PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS**  
 para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

**CAFE NERVINO MEDICINAL**  
 Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

**PÍLDORAS LOURDES**  
 el mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

**IMPOTENCIA, DEBILIDAD**  
 espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldora tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. **DOCTOR MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

**TISIS** En todos sus grados, se cura con el uso continuado de las **PERLAS ANTITISICAS WALKER**: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

**IMPOTENCIA** No hay ningún remedio tan eficaz como los **GLOBULOS REGENERATRICES WALKER**. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos, y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los **GLOBULOS REGENERATRICES WALKER**. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

**DOLOR DE ESTOMAGO** Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las **PERLAS PURGATIVAS WALKER**, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los **GLOBULOS ESTOMACALES WALKER**. Cada frasco 5 pesetas.

**ENFERMEDADES SECRETAS** Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las **PERLAS DEPURATIVAS WALKER**. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la **SIFILIS** se emplean con seguro éxito los **GLOBOS ANTISIFILITICOS WALKER**, que curan la **SIFILIS** desde el periodo de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

**HERPES** Los **GLOBOS ANTIHERPÉTICOS WALKER** curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

**REUMATISMO** Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los **GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER** 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos **WALKER** aprobados por las principales academias científicas de Europa y últimamente por la *Academia Internacional de Ciencias Médicas*, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al **GABINETE WALKER** y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el **GABINETE WALKER** todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, **GABINETE WALKER**, Calle del Carmen 20, Madrid.

## ACEITE MILAGROSO PARA RECUPERAR LA SALUD



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.  
 Cura la **TISIS**, los **RESFRIADOS**, la **TOS**, la **DEBILIDAD GENERAL** Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.  
 El precio es muy moderado.  
 Se vende en todas las farmacias y droguerías.  
**AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. - BARCELONA.**

## Posada de San Antonio

DE **PEDRO NICOLÁS É HIJO**  
**PROGRESO, 3. — GERONA.**

Servicio esmerado, habitaciones cómodas y espaciales, precios muy económicos.

**Extracto compuesto de Zarzaparrilla**  
 del **Dr. Ayer**  
**MEDALLA DE ORO**  
 en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el **DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.**  
 Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona**

## La Ilustracion NACIONAL

REVISTA SEMANAL DE ARTES, INDUSTRIA, TEATROS Y MODAS

Precios de suscripcion  
 Semestre . . . . . 9 Pesetas.  
 Año . . . . . 18 "

Administración  
 Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

**Callicida Perez.**

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extraccion de los callos y toda clase de durezas de los piés, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.  
 Precio 4 reales frasco.  
**DEPÓSITO GENERAL**  
 Droguería y Farmacia del Doctor Perez, Abetardots 2 y 4, Girona, Herrerías viejas, 1.  
 De venta en las principales Farmacias.

## NO MAS HERPES.

LA POMADA Y ESENCIA ANTI-ERPETICA DE BOTTA preparadas por el *Dr. Borrell*, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenian muy arraigados los herpes y que cada verano tenian que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curacion.—Véndese en las principales boticas y droguerías de esta ciudad y **BORRELL HERMANOS, ASALTO, N.º 52, BARCELONA.**

## MONTEPIÓ NACIONAL

Imposiciones, ahorros y préstamos para las **QUINTAS**  
 (AUTORIZADO POR REAL ORDEN DE 30 DE JUNIO ÚLTIMO)

DIRECCION-GERENCIA  
 Calle de S. Honorato, núm. 1, esquina plaza de S. Jaime, Barcelona.

Hasta las cuatro de la tarde, del dia 14, víspera del designado para el sorteo, admite este Montepío suscripciones en todas las provincias donde tiene establecidas Sucursales. Además de la notable economía é inapreciables ventajas que la Asociación debe reportarles, ofrece á sus asociados representarles en todos los actos de la quinta autorizados por la ley, evitándoles los gastos y molestias adherentes á las presentaciones personales. Los socios que obtengan número para servir á Ultramar, serán redimidos al mismo precio y condiciones que los de la Península. Para prospectos, informes y suscripciones, pueden dirigirse los interesados al delegado del Montepío en Gerona. D. Rafael Turon y Bofill, Progreso 20, 2.ª.—Comisionado en Torroella de Montgri, D. Martin Comas.

## Juan Ribas Girbal

Ha tomado posesión del cargo de Procurador Causídico en el Juzgado de esta capital, teniendo su despacho en la **RAMBLA DE ÁLVAREZ, NÚMERO 12, 3.º**

**PUM!!**

Enrique Lamolla LÉRIDA  
**MEDALLA DE ORO**  
 y Gran Diploma de Honor  
 Pídase en Cafés, Confiterías y Ultramarinos

## AYUNTAMIENTOS

En esta imprenta se hallan de venta toda clase de impresos para la formacion de Cuentas municipales, Presupuestos, Repartos de Consumos y demás.